

放射科护理风险管理的应用效果研究

张萍萍 张帆 宁芳

中山大学孙逸仙纪念医院 广东广州 510120

【摘要】目的 探究分析风险管理在放射科患者在护理过程中的运用效果。**方法** 选取 2017 年 12 月至 2018 年 10 月在我院放射科诊治的 122 例成年患者，将患者随机分为实验组和常规组各 61 例，常规组按常规护理方法护理，实验组在常规护理的基础上采取风险管理的护理方法，对比两组患者的护理相关不良事件、护理纠纷发生率及患者的护理满意度。**结果** 实验组的患者在经过干预之后无发生护理相关不良事件及护理纠纷，常规组的患者则存在 2 例(3.28%)护理相关不良事件及 3 例(4.92%)护理纠纷，实验组患者的护理满意度高于对照组患者，以上数据经过检验皆具备统计学意义($P < 0.05$)。**讨论** 在放射科的患者护理过程中，使用风险管理，可减少护理纠纷及护理不良事件，提高患者的护理满意度，值得临床广为推行使用。

【关键词】 临床效果；放射科；风险管理

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753(2019)06-122-02

风险管理是针对在护理过程中容易出现的不确定事件进行提前评估，并提前做好准备的一种管理模式^[1]。如何科学进行风险管理，降低护理风险，提高患者满意度，是我们护理过程中需要考虑的问题。为此，本次将对于 2017 年 12 月至 2018 年 10 月在我院放射科接受诊治的患者进行风险管理，探讨风险管理的效果，详细结果如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取 2017 年 12 月至 2018 年 10 月在我院放射科诊治的 122 例成年患者，将患者随机分为实验组和常规组各 61 例，其中实验组男性患者 32 例，女性患者 29 例，年龄 21 岁~73 岁，平均年龄为(43.40±4.61)岁；常规组中的 61 例患者，男性患者 30 例，女性患者 31 例，年龄 18 岁~76 岁，患者平均的年龄为(47.60±3.91)岁，两组患者的基本信息经过检验不存在显著的差异($P > 0.05$)。

1.2 方法

常规组采取常规方法来进行护理，主要包括为患者创造良好的环境、引导患者有序地等候检查或治疗。而针对实验组患者则在常规方法基础上采取风险管理。具体实施路径如下：(1)建立风险管理的队伍，策划计划性的护理方案。队伍主要包括本科室内具有丰富的护理经验的工作者。由风险管理小组的成员为患者实施相应的护理服务，根据过去一年中放射科发生的护理风险事件，以及查阅相关资料，确定放射科存在的风险因素，完善风险管理制度，规避不安全因素。

(2)加强培训，全面增强护理人员的风险管理意识。为科室的护理人员宣传风险管理相关的基本知识可以采用问卷调查的方式，根据其对风险的认知程度从而策划出相对丰富的教育宣讲活动，使其对该模式的实施内容能够足够了解，进而积极的配合服务。针对于典型的风案例，讲解如何避免发生风险事件等，使其对该模式的实施内容能够足够了解，进而提升护理人员的风险管理意识，减少医患纠纷案件的发生。

(3)完善护理流程：规范护理人员的行为规范，加强放射科护理人员的形象管理和服务意识管理，使护理人员充分认识到放射科护理工作的重要性。对患者认真履行告知义务，对患者的病情进行监测，对于病情危重的患者，给予优先安排，并且安排护理人员陪同，准备好抢救物品、药品。另外，在放射科室当中，定期的实施消毒工作，进而减少物品造成的

风险事件^[2]。(4)加强与患者的沟通。通常患者会对自身病情和医治环境产生一些忧郁以及恐惧等相关的不良情绪，对排队等候出现焦虑、不耐烦情绪，在护理过程当中，护理人员应当告知患者大概等候时间，需要配合的细节，使患者对放射科能够足够的了解。

1.3 观察指标

统计分析两组患者护理相关不良事件及护理纠纷的发生率，及两组患者的护理满意度。

1.4 统计学方法

对数据信息进行分析讨论时，所应用分析的软件为 SPSS13.0。选择 χ^2 表示计数资料， χ^2 检验计数资料，同时通过 T 检验对研究结果当中的数据展开检验，以 $P < 0.05$ 认为数据具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的不良事件及护理纠纷发生率对比

据统计，本文当中实验组的患者在经过干预之后无发生护理相关不良事件及护理纠纷，常规组的患者则存在 2 例护理相关不良事件及 3 例护理纠纷，以上数据经过检验皆具备统计学意义($P < 0.05$)。(见表一)

表一：两组患者在护理过程后的临床效果对比 [n/ %]

| 组别 | 例数 | 护理相关不良事件 | 护理纠纷 |
|-----|----|----------|----------|
| 实验组 | 61 | 0 | 0 |
| 常规组 | 61 | 2 (3.28) | 3 (4.92) |
| P | | <0.05 | <0.05 |

2.2 两组患者护理满意度对比

本次实验探究当中，实验组的患者护理满意度高达(98.36%)，该指标明显的高出常规组患者的满意度(86.89%)。(见表二)

表二：两组患者的护理满意度情况 [n/ %]

| 组别 | 例数 | 非常满意 | 比较满意 | 不满意 | 满意率 |
|-----|----|------|------|-----|----------|
| 实验组 | 61 | 51 | 9 | 1 | 60/98.36 |
| 常规组 | 61 | 47 | 6 | 8 | 53/86.89 |
| P | | | | | <0.05 |

3 讨论

放射科是医院护理安全管理较为薄弱的环节，各医院对放射科护理安全管理不够重视，放射科护理工作发展缓慢，

(下转第 125 页)

低程度显著多于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；

表 1：患者日常生活能力评估情况 ($\bar{x}\pm s$, 分)

| 分组 | 护理前 | 护理后 |
|-----|------------|------------|
| 研究组 | 34.53±4.22 | 89.64±3.18 |
| 对照组 | 33.61±3.28 | 70.54±2.97 |

注：两组对比， $p<0.05$

表 2：患者抑郁评分情况 ($\bar{x}\pm s$, 分)

| 分组 | 护理前 | 护理后 |
|-----|------------|------------|
| 研究组 | 48.27±4.21 | 28.57±3.11 |
| 对照组 | 47.43±4.87 | 39.58±4.46 |

注：两组护理前对比， $p>0.05$ ，两组护理后对比， $p<0.05$

3 讨论

脑卒中抑郁患者护理中要针对抑郁情况做好重点的心理干预处理，同时要注重心理状况与生理感受、环境条件与认知状况都有一定关系。因此调节脑卒中疾病与抑郁情况需要综合处理，而不能仅仅局限在个别工作的开展。要让患者得到各方面的舒适体验来优化内心的状况，减少负面情绪对患

者治疗恢复构成的干扰。对于护理人员而言，也需要保持充分的耐心，同时要合理的运用新技术、新方法，优化护理工作的先进性，保持护理工作与时俱进，符合时代发展下的患者诉求。提升工作质量与效率，优化患者疾病控制恢复质量，构建和谐护患关系，促使医疗工作形象的提升。

综上所述，脑卒中抑郁患者中运用护理干预后患者抑郁状况可以得到更好改善，有效的提升患者生存质量，整体状况得到优化。

参考文献：

[1] 潘秋河, 唐晓红, 丘艳红. 探讨情志护理在中风后抑郁患者护理中的应用效果 [J]. 按摩与康复医学, 2018, 9(23):73-74.

[2] 马传娥, 张伟伟. 早期康复护理对脑卒中后抑郁症患者神经功能和生存质量的影响 [J]. 饮食保健, 2018, 5(48):208.

[3] 马清华. 综合护理干预应用于脑卒中继发癫痫的护理效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(39):58-59.

[4] 艾姗. 早期康复护理干预对脑卒中吞咽障碍患者功能恢复的意义探讨 [J]. 饮食保健, 2018, 5(6):204.

世界最新医学信息文摘, 2017, (019):233+235.

[3] 彭立华, 陈文月, 韦雪, 等. 生殖中心护理安全隐患及管理对策分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(27):173, 176.

[4] 杜霖. 生殖中心护理安全隐患原因分析及管理对策 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(16):405.

[5] 陈辉莲. 冷冻胚胎复苏移植护理管理的安全隐患及其对策 [J]. 医学临床研究, 2017, 34(2):405-407.

(上接第 121 页)

作管理的整体质量，降低护理不良事件的发生率，提高服务对象对生殖中心护理的满意度，为人员提供更加优质的服务。

参考文献：

[1] 朱佩仪. 探讨生殖中心护理安全隐患和管理对策 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(47):176.

[2] 刘丽丽. 探讨生殖中心护理安全隐患和管理对策 [J].

的护理方法来护理放射科的患者，可减少护理纠纷及护理不良事件，提高患者的护理满意度，值得临床广为推行使用。

参考文献：

[1] 董超, 陈洁. 神经外科护理中开展风险管理教育的效果 [J]. 中医药管理杂志, 2017, 23 (25) : 159-160.

[2] 罗辉. 护理风险管理在介入放射科介入治疗中的应用价值研究 [J]. 心电图杂志 (电子版), 2018, 7(03):157-159.

[3] 杨红花. 放射科护理行为潜在风险因素及对策 [J]. 齐鲁护理杂志, 2011, 27(17):100-101.

[4] 印琳. 放射科护理风险管理的应用效果 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, v.6(21):119.

(上接第 122 页)

缺乏规范性^[3]。据统计资料显示，患者在实施护理过程中常见的风险问题便是医患纠纷的问题以及不良医疗事故等，主要源于护理人员缺乏风险意识、风险管理制度存在缺陷以及与患者之间的沟通欠佳等^[4]。本研究中对放射科患者进行护理过程中，同时实施风险管理的护理方法，通过确定放射科的风险因素，成立风险管理小组，加强培训提高护理人员风险意识，规范护理流程，加强患者沟通等措施，实验组患者在经过干预之后无发生护理相关不良事件及护理纠纷，而常规组发生了 2 例护理相关不良事件及 3 例护理纠纷，同时，实验组的患者对护理过程表示更加满意，由此可知，使用风险管理

效果突出，值得临床推广。

参考文献：

[1] 路美, 宫平, 侯亚红. 语言康复联合心理干预治疗中青年脑卒中后构音障碍致心理抑郁的效果观察 [J]. 全科护理, 2017, 15(9):1099-1100.

[2] 但昭君, 李海峰, 何晓阔, 等. 醒脑开窍针法配合重复经颅磁刺激治疗脑卒中后言语功能障碍临床研究 [J]. 康复学报, 2018, 27(06):15-18.

[3] 钟佳, 刘竹英, 张声源, 等. 穴位贴敷结合手法按摩在脑梗死口咽部功能康复训练中的效果观察 [J]. 国际护理学杂志, 2017, 36(22):3157.

综上所述，康复护理服务在言语障碍患者护理中的应用